

# ఆకాశవాణి విజయవాడ కేంద్రం

ప్రాంతీయ వార్తా విభాగం

ప్రాంతీయ వార్తలు

తేది : 06-10-2023

సమయం : 6.45 గంటలు

## ముఖ్యాంశాలు

1. ఢిల్లీ పర్యటనలో వున్న ఆంధ్రప్రదేశ్ ముఖ్యమంత్రి వై.ఎస్. జగన్మోహన్ రెడ్డి కేంద్ర ఆర్థిక మంత్రి, విద్యుత్ శాఖ మంత్రులతో సమావేశమై రాష్ట్రానికి సంబంధించిన కీలక అంశాలపై చర్చించారు.
2. స్కిల్ డెవలప్‌మెంట్ కేసులో తెలుగు దేశం పార్టీ అధినేత ఎన్. చంద్రబాబు నాయుడు జ్యూడిషియల్ రిమాండ్‌ను ఏసీబీ న్యాయస్థానం 14 రోజులు పొడిగించింది.
3. తెలంగాణ రాష్ట్రవ్యాప్తంగా ప్రభుత్వ పాఠశాలల్లో విద్యార్థులకు 'ముఖ్యమంత్రి అల్పాహార పథకాన్ని ఈరోజు ప్రారంభించనున్నారు.
4. ఐదు రాష్ట్రాల్లో అసెంబ్లీ ఎన్నికలు సమీపిస్తున్న నేపథ్యంలో ఎన్నికల పరిశీలకులతో కేంద్ర ఎన్నికల సంఘం ఈరోజు కీలక సమావేశాన్ని నిర్వహించనుంది.
5. చైనాలో జరుగుతున్న ఆసియా క్రీడల్లో భారత్ 86 పతకాలతో నాలుగోస్థానంలో కొనసాగుతోంది.

=====

ఢిల్లీ పర్యటనలో వున్న ఆంధ్రప్రదేశ్ ముఖ్యమంత్రి వై.ఎస్. జగన్మోహన్ రెడ్డి నిన్న కేంద్ర ఆర్థిక మంత్రి నిర్మలా సీతారామన్, విద్యుత్ శాఖ మంత్రి ఆర్కే సింగ్‌లతో సమావేశమయ్యారు. ఈ సందర్భంగా రాష్ట్రానికి చెందిన పలు అంశాలపై చర్చించారు. పోలవరం ప్రాజెక్టుకు సంబంధించి సవరించిన అంచనాలకు వెంటనే ఆమోదం తెలపాలని ఆర్థిక మంత్రి నిర్మలా సీతారామన్‌కు ముఖ్యమంత్రి ఈ సందర్భంగా విజ్ఞప్తి చేశారు. ప్రాజెక్టు నిర్మాణం నిమిత్తం రాష్ట్ర ప్రభుత్వం సొంత నిధుల నుంచి ఖర్చు చేసిన 13 వందల 55 కోట్ల రూపాయలను రీయింబర్స్ చేయాలని కోరారు. రాష్ట్రానికి రావాల్సిన నిధులు, పెండింగ్ బకాయిలపై కూడా చర్చించారు. అనంతరం విద్యుత్ శాఖ మంత్రి ఆర్కే సింగ్‌తో ముఖ్యమంత్రి సమావేశమై రాష్ట్ర విద్యుత్ రంగానికి సంబంధించి పలు అంశాలపై చర్చించారు. కేంద్ర హోంశాఖ మంత్రి అమిత్ షాతో జగన్మోహన్ రెడ్డి ఈ రోజు సమావేశం కానున్నారు. కేంద్ర హోంశాఖ ఆధ్వర్యంలో ఈరోజు... వామపక్ష తీవ్రవాద ప్రభావిత రాష్ట్రాల సమావేశానికి ముఖ్యమంత్రి హాజరు కానున్నారు.

స్కిల్ డెవలప్‌మెంట్ కేసులో తెలుగు దేశం పార్టీ అధినేత నారా చంద్రబాబు నాయుడు దాఖలు చేసిన బెయిల్ పిటిషన్, సీఐడీ దాఖలు చేసిన కస్టడీ పిటిషన్‌పై విచారణను విజయవాడలోని ఏసీబీ న్యాయస్థానం ఈ రోజుకు వాయిదా వేసింది. ఈరోజు మధ్యాహ్నం ఇరుపక్షాల వాదనలు వింటామని ఏసీబీ కోర్టు వెల్లడించింది.

ఈ రెండు పిటిషన్లపై నిన్న సుదీర్ఘంగా వాదనలు కొనసాగాయి. చంద్రబాబునాయుడు తరపున సుప్రీంకోర్టు న్యాయవాది ప్రమోద్ కుమార్ దూబే, సీఐడీ తరపున అదనపు ఏజీ పొన్నవోలు సుధాకర్ రెడ్డి వాదనలు వినిపించారు. ఇరువురి వాదనలు విన్న ఏసీబీ కోర్టు తదుపరి విచారణను ఈరోజు మధ్యాహ్నానికి వాయిదా వేసింది. మరోవైపు స్కాట్లెండ్ వలెంట్ కేసులో చంద్రబాబు నాయుడు రిమాండ్ నిన్నటితో ముగియగా ఈ నెల 19 వరకు 14 రోజులు రిమాండ్ ను ఏసీబీ కోర్టు పొడిగించింది.

తెలంగాణ రాష్ట్రవ్యాప్తంగా ప్రభుత్వ పాఠశాలల్లో అన్ని తరగతుల విద్యార్థులకు 'ముఖ్యమంత్రి అల్పాహార పథకాన్ని ముఖ్యమంత్రి కే. చంద్రశేఖర రావు ఈరోజు ప్రారంభించనున్నారు. రంగారెడ్డి జిల్లాలోని మహేశ్వరం నియోజకవర్గం రావిర్యాలలోని జిల్లాపరిషత్ ప్రాథమికోన్నత పాఠశాలలో ఈ పథకాన్ని ఈ ఉదయం ప్రారంభించనున్నారు. తెలంగాణ రాష్ట్ర వ్యాప్తంగా 27 వేల 147 పాఠశాలల్లో 23 లక్షల మంది విద్యార్థులు ఈ పథకం ద్వారా ప్రయోజనం పొందనున్నారు. పాఠశాలల ప్రారంభానికి 45 నిమిషాల ముందే ఈ అల్పాహారం అందించనున్నారు. ముఖ్యమంత్రి అల్పాహార పథకంలో భాగంగా చిరుధాన్యాల ఇడ్లీ, అటుకుల ఉప్పా వంటివి అందించనున్నారు.

ఐదు రాష్ట్రాల్లో అసెంబ్లీ ఎన్నికలకు గడువు సమీపిస్తున్న నేపథ్యంలో.. ఇప్పటికే ఆయా రాష్ట్రాల్లో పర్యటించిన ఎన్నికల సంఘం.. ఎన్నికల అభ్యర్థులతో కీలక సమావేశం నిర్వహించనుంది. ఎన్నికల ప్రక్రియ సజావుగా సాగేందుకు అవసరమైన ప్రణాళికలను ఖరారు చేసేందుకు ఈరోజు ఢిల్లీలో సమావేశం కానుంది. ఎన్నికల ప్రవర్తనా నియమావళిని సమర్థంగా అమలు చేయడంతోపాటు.. క్షేత్రస్థాయిలో ఎన్నికల నిర్వహణ... మధ్యం, నగదు ప్రభావాన్ని తగ్గించేందుకు అవసరమైన వ్యూహాన్ని ఈ సమావేశంలో చర్చించనున్నట్లు కేంద్ర ఎన్నికల సంఘం ఒక ప్రకటనలో పేర్కొంది. ఇందుకోసం పోలీసులు, వ్యయాల, సాధారణ విభాగాలకు సంబంధించిన పరిశీలకులతో ఈ రోజు సమీక్ష జరిపి.. తుది ప్రణాళిక ఖరారు చేయనునట్లు తెలిపింది. అసెంబ్లీ ఎన్నికలు జరిగే రాజస్థాన్, మిజోరం, మధ్యప్రదేశ్, ఛత్తీస్ గఢ్ తోపాటు తెలంగాణలో పర్యటించిన కేంద్ర ఎన్నికల సంఘం బృందం.. క్షేత్రస్థాయి పరిస్థితులపై ఇప్పటికే సమీక్షలు జరిపింది. ఈ క్రమంలో వివిధ విభాగాల ఎన్నికల పరిశీలకులతో ఈరోజు కీలక సమావేశం నిర్వహించనుంది.

ప్రజలకు ఆరోగ్యసేవలు మరింత చేరువ చేసేందుకు రాష్ట్ర వ్యాప్తంగా నిర్వహిస్తున్న జగనన్న ఆరోగ్య సురక్షా శిబిరాలను ప్రతి ఒక్కరూ వినియోగించుకోని సంపూర్ణ ఆరోగ్యాన్ని పొందాలని ఆంధ్రప్రదేశ్ వైద్య ఆరోగ్య శాఖమంత్రి విడదల రజని కోరారు. పల్నాడు జిల్లా చిలకలూరిపేట నియోజకవర్గంలోని మురికిపూడి గ్రామంలో శిబిరాన్ని నిన్న ఆమె సందర్శించారు. అనంతరం మంత్రి మాట్లాడుతూ... రాష్ట్ర వ్యాప్తంగా గడచిన మూడురోజులలో నిర్వహించిన 10వేల 574 క్యాంపులలో 5 లక్షల 15 వేలమందికి పైగా ఆరోగ్యసేవలు పొందారని, వారిలో 16 వేల 491 మందిలో ఆరోగ్య సమస్యలు గుర్తించి, ఆరోగ్యశ్రీ ఆసుపత్రులకు రిఫర్ చేశామని వివరించారు. గడపగడపకు ఆరోగ్య పరీక్షలు నిర్వహించటం ద్వారా చాలా వ్యాధులను ముందే గుర్తించగలమని... ఈ శిబిరాలు వినియోగించుకోవాలని అవగాహనా కార్యక్రమాలు కూడా నిర్వహిస్తున్నామని మంత్రి తెలిపారు.

చైనాలో జరుగుతున్న ఆసియా క్రీడల్లో భాగంగా భరత్ నిన్న మూడు స్వర్ణాలతో సహా 5 పతకాలు సాధించింది. మొత్తం 21 స్వర్ణ, 32 రజత, 33 కాంస్య, పతకాలతో సహా 86 పతకాలతో నాలుగో స్థానంలో కొనసాగుతోంది. ఆర్చరీలో, భారత పురుషుల కాంపౌండ్ ఆర్చరీ జట్టు దక్షిణ కొరియాను ఓడించి స్వర్ణం గెలుచుకోగా ఆర్చరీ కాంపౌండ్ వుమెన్స్ టీమ్ విభాగంలో జ్యోతి, పర్ణిత్, అదితి త్రయం పైనల్లో చైనీస్ తైపీని ఓడించి స్వర్ణం సాధించారు. ఆంధ్రప్రదేశ్ కు చెందిన వెన్నం జ్యోతి సురేఖకు ఆసియా క్రీడల్లో ఇది రెండో స్వర్ణం కావడం విశేషం. స్వాష్లో భారత మిక్స్డ్ డబుల్స్ జోడీ దీపికా పల్లికల్, హరీందర్ పాల్ సింగ్ సంధులు మలేషియా జోడీని ఓడించి స్వర్ణ పతకాన్ని కైవసం చేసుకున్నారు. స్వాష్లో దీపిక- హరిందర్ చరిత్ర సృష్టిస్తూ స్వర్ణం నెగ్గగా.. సౌరభ్ ఘోషల్ రజతం సాధించగా... రెజింగ్లో అంతిమ్ కాంస్యాన్ని సాధించారు. ఆసియా క్రీడల్లో భారత క్రీడాకారులు అద్భుత ప్రదర్శన కనబరుస్తున్నారని ప్రధానమంత్రి నరేంద్ర మోదీ సామజిక మాధ్యమం ద్వారా హర్షం వ్యక్తం చేశారు.

వన్డే వరల్డ్ కప్ లో భాగంగా న్యూజిలాండ్, ఇంగ్లండ్ జట్టుల మధ్య అహ్మదాబాద్ వేదికగా నిన్న తొలి మ్యాచ్ జరిగింది. ఈ మ్యాచ్ లో న్యూజిలాండ్ 9 వికెట్ల తేడాతో ఇంగ్లండ్ జట్టును ఓడించింది. టాస్ ఓడి ముందుగా బ్యాటింగ్ కు దిగిన ఇంగ్లండ్ 50 ఓవర్లలో 9 వికెట్ల నష్టానికి 282 పరుగులు చేసింది. ఈ రోజు హైదరాబాద్ ఉప్పల్ స్టేడియం వేదికగా జరిగే మ్యాచ్ లో పాకిస్థాన్, నెదర్లాండ్స్ జట్లు తలపడతాయి.

వైద్య రంగంలో తెలంగాణ ప్రభుత్వం విప్లవత్మక మార్పులు తెచ్చిందని రాష్ట్ర వైద్య ఆరోగ్య శాఖ మంత్రి టి. హరీశ్ రావు అన్నారు. సిద్దిపేటలో నిర్మించిన వెయ్యి పడకల ప్రభుత్వ ఆసుపత్రిని మంత్రి ప్రారంభించారు. ఈ సందర్భంగా మాట్లాడుతూ.. గాంధీ, ఉస్మానియా ఆసుపత్రిల్లో లభించే సేవలు సిద్దిపేటలోనూ అందుబాటులోకి వచ్చాయని... గుండెకు సంబంధించిన శస్త్రచికిత్సలు సిద్దిపేటలోనే అందుబాటులో ఉన్నాయని తెలిపారు. ఇకపై వైద్య సేవలకు హైదరాబాద్ కు వెళ్లాల్సిన అవసరం లేకుండా అన్నిరకాల వ్యాధులకు సిద్దిపేటలో అత్యాధునిక వైద్య సేవలు అందుబాటులో వుంటాయని చెప్పారు. ప్రభుత్వ ఆసుపత్రిలో 15 ఆపరేషన్ థియేటర్లున్నాయని.. డయాసెస్ బెడ్లు 40కి పెంచుతున్నామని తెలిపారు. 15 కోట్ల రూపాయలతో నిర్మించే క్యాన్సర్ బ్లాక్ కు శంకుస్థాపన చేశామని హరీశ్ రావు తెలిపారు.

మహిళా సాధికారితే లక్ష్యంగా ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వం పనిచేస్తోందని పర్యాటక, క్రీడా, సాంస్కృతిక శాఖ మంత్రి ఆర్కే రోజా అన్నారు. తిరుపతిలోని పద్మావతి మహిళా విశ్వవిద్యాలయంలో ఉమెన్ ఎంపవరింగ్ ఉమెన్ కాంక్లెవ్-2023 సదస్సులో మంత్రి పాల్గొన్నారు. ఈ సందర్భంగా ఆమె మాట్లాడుతూ... ఒకప్పుడు ఇంటికే పరిమితమైన మహిళలు .. ప్రస్తుత సమాజంలో అన్ని రంగాల్లో రాణిస్తున్నారని అన్నారు. మహిళల కోసమే ప్రత్యేకంగా ఏర్పాటైన పద్మావతి మహిళా విశ్వవిద్యాలయంలో వేలాదిమంది మహిళలు ఉన్నత విద్యను అభ్యసించినట్లు తెలిపారు. ఇప్పటికీ ఎంతోమందిని ఉన్నత విద్యావంతులుగా మహిళా విశ్వవిద్యాలయం తీర్చిదిద్దుతోందన్నారు. కేంద్ర ప్రభుత్వం 33 శాతం రిజర్వేషన్లను మహిళల కోసం తీసుకురావడం ఎంతో సంతోషించదగిన విషయమని మంత్రి రోజా పేర్కొన్నారు.

అక్రమ తవ్వకాలతో కొల్లెరు కాలుష్య కాసారంగా మారిందని.. జనసేన అధినేత పవన్ కళ్యాణ్ విమర్శించారు. నాలుగోవ విడత వారాహి యాత్రలో భాగంగా నిన్న ఏలూరు జిల్లా ముదినేపల్లిలో జరిగిన బహిరంగ సభలో పవన్ కళ్యాణ్ ప్రసంగించారు. ఈ సందర్భంగా మాట్లాడుతూ.. టీడీపీ, జనసేన అధికారంలోకి వచ్చాక కొల్లెరును శుద్ధి చేసి నీటి ఎద్దడిని అరికడతాం' అని హామీ ఇచ్చారు. రాష్ట్ర తలసరి ఆదాయంలో అగ్రగామిగా ఉన్న కైకలూరు ప్రాంతంలోని ఆక్వాసాగును లాభసాటిగా మారుస్తామని తెలిపారు. మత్స్యకార సంఘాలకు జీవనోపాధి తిరిగి వచ్చే విధంగా జనసేన, అండగా ఉంటుందని పేర్కొన్నారు.

-----

ప్రతిష్ఠాత్మక నోబెల్ పురస్కారాలలో భాగంగా సాహిత్యంలో ఈ ఏడాది నోబెల్ బహుమతి నార్వేకు చెందిన రచయిత జాన్ ఫోసెను వరించింది. ఆయన వినూత్న రచనలు ఎన్నో అంశాలకు గళంగా మారాయని స్వీడిష్ అకాడమీ వెల్లడించింది. జాన్ ఒలావ్ ఫోసె 1959లో నార్వేలోని హేగ్సండ్ ప్రాంతంలో జన్మించారు. సాహిత్యంపై ఆసక్తితో లిటరేచర్లో పట్టాను పొందారు. 1983లో రెడ్, బ్లూక్ పేరుతో తొలి నవల రాశారు. ఆ తర్వాత అనేక నాటకాలు, కథలు, కవిత్యాలు, చిన్నారుల పుస్తకాలను రచించారు. ముఖ్యంగా తన గద్యాలతో ప్రపంచవ్యాప్తంగా పేరు తెచ్చుకున్న ఫోసె.. తన రచనల్లో ఎక్కువగా మానవ జీవన స్థితిగతులను ప్రస్తావిస్తారని... వ్యక్తిగత జీవితాల్లో జరిగే సంఘటనలను స్ఫూర్తిగా తీసుకుని గద్యాలు, నాటకాలు రాస్తుంటారని స్వీడిష్ అకాడమీ తెలిపింది.

=====